



ВОЛЮТНЫЙ ШОК

# Падения сома Не будет. Пока...

Три девальвации российского рубля осень на Кыргызском валютном рынке может выдаться жаркой. Поэтому над национальной валютой.

Остатние две — три недели на Бишкекском валютном рынке выдаться несколько нервными. Доло сдерживаемый курс сома по отношению к другим валютам сорвется. На нашем валютном рынке очередной скачок курса доллара и евро. За одну же с поргетатами американских преидентов в обменках на Моссовеве йденя дают не 46,5 сома, а почти 17,2.

Специалисты считают, что в принципе произошло событие, всеми ждывавшееся, но, как это часто бывает, заставае всех врасплох. Они считают, что нынешняя ситуация явкана в первую очередь с положением на российском валютном рынке, где дешевеющая нефть сказывае на падении российских фондовых индексов. Из-за этого рубль теряет позиции. Эти факторы не могут е отразиться на нашем валютном рынке. Летом, правда, еще можно удет смею отдревляться в отпуску, стому что долларото и быстрого падения не будет.

В Кыргызстане, учитывая сезонность на валютном рынке, опасаться девальвации сома не стоит. — уверен бывший заместитель председателя Национального банка, ныне неависимый эксперт Макат Ишенбаев. — Сом дальше будет только укрепляться. стому посписосотвует

ряд факторов. Основной — приток туристов. Исторически так сложилось, что летний период у нас сопровождается притоком иностранной денежной наличности, в частности долларов. Деньги в страну прибывают благодаря туристам. В этом году сезон обещает быть удачным. А значит, притоку наличности вполне можно не помешает. Но это сейчас все стокоинд.

По словам Ишенбаева, если в России осенью произойдет девальвация, тогда надо держать ухо востро. Все помнят, как дефолт 1998 года отразился на курсе сома. Национальная валюта девальвировалась в два раза. Сейчас — другая ситуация. Но в любом случае при резких колебаниях необходимо проводить валютные интервенции. Рычаги, позволяющие пережить кризис, у нас есть. — отмечает бывший заместитель председателя Нацбанка. — Наши золотовалютные резервы позволяют преодолеть его. При правильной политике можно не так болезненно пройти через катаклизмы.

Центробанки других стран пытаются держать курс национальной валюты стабильным за счет резервов, информируют в Национальном банке. — Это зависит от их величин и сезонности. В начале года у нас курс иностранной валюты, в частности доллара, обычно идет на повышение.

Многие говорят, что стоит набраться сил. Они нам понадобятся, каким бы градусом активности ни прошло лето, осенью он может вырасти. Ведь как считают эксперты, на кону второй этап мирового кризиса. И дело не только в Греции, Афинь, — только цветочки. На горизонте проглядываются Италия, Ирландия, Испания, Португалия. То есть не исключены новые обвалы на фондовых рынках.

Главный спекулятивный актив нынешнего времени, дуэрий может подуть в России. — это нефть. Снижение цен на черное золото может плачевно сказаться на РФ и бумерангом отразиться на нашем валютном рынке.

Иран СААКАН, Колпак Алексей ГАРМАША.

## • КОНТРАРГУМЕНТ

### Нацбанк взял за платёжи

Нацбанк ответил на резкую критику Бишкекского делового клуба по поводу нового законопроекта, кардинально меняющего правила игры на рынке платёжных систем. Доводы Нацбанка на брифинге озвучила начальник управления платёжных систем Эвелина Лелевкина.

По словам специалиста, необходимость в изменении регулирования рынка розничных платёжей возникла в связи с появлением большого числа новых видов электронных услуг и финансового посредничества. Сегодня их оказывают юридические лица, не имея при этом статуса финансово-кредитного учреждения. Отсутствие механизма, гарантирующего оплату или возврат средств в случаях банкротства подобных организаций или мошенничества с их стороны, побудило Нацбанк инициировать внесение изменений в Закон "О лицензировании" и подготовить закон "О платёжной системе".

Законопроект прошёл все необходимые стадии, в том числе общественное обсуждение и анализ регулятивного воздействия. Были неоднократно встречены с представителями компаний, предоставляющих платёжные услуги. Однако они имеют свое видение по этому вопросу. Не желают быть поднадзорными и регулируемыми субъектами экономики, несмотря на то, что являются источником финансовых рисков для населения, пользующегося их услугами. — говорит Эвелина Лелевкина. — Рыночные механизмы не способны гарантировать в полной мере минимизацию риска, связанных с предоставлением платёжных услуг в пользу третьих лиц. Бизнесмены неоднократно общались с представителями письменного предложения по законопро-

екту, но ни одного письма по существу вопроса к нам так и не поступило. Ничего страшного для бизнесменов в собственных нововведениях руководства Нацбанка не усмотрело. Мол, если организация предоставляет услуги только по передаче информации, то есть осуществляет процессинг, то им достаточно будет получить лицензию оператора платёжной системы. После этого представители малого и среднего бизнеса, предоставляющие платёжные услуги через терминалы, будут официально легализованы и смогут продолжить свою деятельность. Но если они планируют иметь дело непосредственно с денежными потоками, то им надо взять лицензию платёжной организации либо финансового посредника. В противном случае они обязаны будут проводить денежные потоки через банки, которые возьмут на себя все риски по платёжам и расчётам.

Закон призван содействовать созданию благоприятных конкурентных условий на рынке, обеспечить открытость, безопасность и надёжность работы национальной платёжной системы, а также усиление защиты прав конечных потребителей. — резюмирует Эвелина Лелевкина. — Созданные механизмы защиты повысят доверие населения к платёжной и банковской системе, а значит, вырастут объёмы безналичных расчётов. А это в свою очередь снизит уровень теневого оборота наличных денег и усилит прозрачность при проведении фискальной политики государства.

Максим ЦОЙ.